

Хороша республика родная, много в ней лесов, полей и рек

■ АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Мила АРХАНГЕЛЬСКАЯ

Сегодня экологический туризм востребован во всех странах мира. Многие получают на этой стезе очень хорошие прибыли, особенно в экономически развитых странах, где вопросам охраны окружающей среды уделяется пристальное внимание. В качестве примера можно привести США с их огромными и очень интересными национальными парками, куда туристы с удовольствием едут, чтобы полюбоваться флорой и фауной, подпитать себя энергией живой природы. Взять другие страны, хотя бы Египет, где в последние годы наряду с обычным туризмом активно развивается экологическая составляющая. А вот у нас в Татарстане не только экологический, но и вообще внутренний туризм не занял пока достойного места.

Что нам мешает и что нужно сделать для преодоления проблем, вставших на пути интересного и во всех отношениях выгодного для республики сегмента экономики? Об этом разговор с ведущим советником отдела биоразнообразия Министерства экологии и природных ресурсов РТ Индира ТОМАЕВОЙ (на снимке).

- В России и республике туризм развивается лишь в одном направлении - внешнем. Все стремятся отдохнуть и набраться впечатлений в Египте, Турции, Эмиратах и так далее. А вот к нам мало кто приезжает, будто ничего интересного у нас нет. Но ведь это не так...

В самом деле, кризисные явления возникли главным образом во внутреннем туризме, в то время как выездной в Татарстане развивается. А ведь валютные поступления от развития выездного туризма экономике республики могли бы очень пригодиться. Для примера отмечу, что в национальном парке "Баварский лес" в Германии ежегодно регистрируются свыше миллиона посетителей. Их финансовые расходы оцениваются в 60-70 млн. марок. В Канаде расходы посетителей парка "Британская Колумбия" превышают 310 млн. долларов в год.

Наши поездки в национальные парки "Угра", "Смоленское Поозерье", "Орловское Полесье", "Кенозерский", "Тункинский" продемонстрировали, что ростки этой деятельности есть и в России. Соединение исторического, природного, культурного и кадрового потенциалов позволяет создавать оригинальные и интересные по содержанию экскурсии. История центральной России, завораживающие пейзажи и архитектура севера, культовые буддийские храмы, наложенные на природный ландшафт, производят сильнейшее воздействие на туристов.

В то же время, кроме ярких, позитивных впечатлений от посещения этих регионов России, налицо общая характерная для всех черта: отсутствие комфортных условий для проживания приезжих. Налицо и отсутствие скоординированных действий муниципальных властей и администраций национальных парков, каждый живет и выживает как может.

Очень жаль, что богатый природный потенциал Татарстана используется весьма ограниченно и экологический туризм у нас практически не развивается. Спросите в национальном парке "Нижняя Кама", сколько в год они принимают организованных туристских групп. По данным за 2007 год, таких было пятнадцать общей численностью 675 человек... Остальные тысячи "диких" посетителей, побывав в парке, ушли, никак не пополнив его бюджет. Между тем содержание всей рекреационной инфраструктуры обходится в тысячи и тысячи рублей.

А ведь мы могли бы предложить как отечественному, так и зарубежному организованному туристу много интересного. Наша республика сохранила самобытность природных комплексов, сочетающих в себе красоту нетронутой природы, обычаи и традиции проживающих бок о бок татарского и русского народов. Татарстан уже давно зарекомендовал себя в Рос-



сии приверженцем сохранения и приумножения природных ценностей, о чем говорит развитая сеть природоохраненных территорий. Несмотря на финансовые трудности, в республике и сегодня изыскиваются возможности для дальнейшего развития сети ООПТ.

- Коль есть у нас что показать туристам, то что же тогда сдерживает развитие экологического туризма?

В первую очередь отсутствие первоначального капитала для финансирования работ по созданию экоцентров, которые приступили бы к проработке программ экологических путешествий. Среди причин, тормозящих развитие экотуризма, главными являются экономические и организационные. Это незначительность инвестиций в данную инфраструктуру, что сказывается на состоянии гостиничного и транспортного обслуживания туристов, отсутствие средств на проведение рекламной кампании в целях привлечения потенциальных туристов. Назову в качестве сдерживающих факторов также ограниченность и необустроенность экологических маршрутов, несмотря на наличие привлекательных в природном отношении мест. Как известно, в процессе туристической деятельности неизбежно происходит изменение окружающей природной среды. Так, интенсивное неконтролируемое посещение населением Голубых озер поставило их на грань полного уничтожения. Данный природный объект расположен под Казанью, в Высокогорском районе, и представляет собой грядку карстовых озер, отличающихся хрустально чистой водой и высокоминерализованными водами. Эти озера образовались в результате выхода грунтовых вод из пермских пород, их вода характеризуется абсолютной прозрачностью до глубины 18 метров. Основную площадь дна озер занимает целебная грязевая залежь. Первое краткое описание Голубых озер сделал еще в 1829 году Карл Фукс, который указывал на низкие температуры и изобилие сернистых соединений в воде. По мнению специалистов, аналогов этим озерам в европейской части России нет. Особый исторический интерес представляют прилегающие к территории Голубых озер и частично сохранившиеся постройки знаменитого в прошлом Семиозерского монастыря.

В настоящее время мы рискуем потерять этот бесценный природный объект, если срочно не изыщем средства на укрепление берегов реки Казанки, как это было сделано несколько лет назад за счет Экологического фонда республики. Необходимо закрыть дорогу для проезда транспорта и ограничить посещение этой территории.

- Расскажите, Индира Файзрахмановна, подробнее о заповедных территориях республики. Насколько эффективно мы можем их использовать?

Классификация ООПТ позволяет выделить семь категорий: заповедник, национальный парк, государственные природные заказники, памятники природы, природные парки и некоторые другие. Эти

объекты неоднородны по своему природоохранному режиму и выполняемым функциям. Дополняя друг друга, в совокупности они образуют обширные пространства разного природоохранного режима, создавая экологический каркас республики. В настоящее время в республике насчитывается 160 ООПТ, соответствующих требованиям Закона РФ "Об особо охраняемых природных территориях" и Экологического кодекса РТ, общей площадью 135,6 тысячи гектаров. В первую очередь это Волжско-Камский государственный природный заповедник и национальный парк "Нижняя Кама". Это федеральные учреждения, которые самостоятельно стараются развивать свою эколого-просветительскую деятельность, используя имеющийся интеллектуальный ресурс и материальную базу. В республике широко известен опыт заповедника по организации экскурсий в дендросад и Музей природы. Но говорить о дополнительных формах привлечения населения в заповедник не приходится, так как законодательством установлен запрет на его посещение. Недавно открывшийся визит-центр "Заповедный теремок" позволит поднять уровень информационной доступности к его природным ресурсам.

А сколько незабываемых впечатлений готов подарить туристам национальный парк "Нижняя Кама"! Он начал свою деятельность в 1991 году. Общая площадь парка составляет 26598 гектаров. Его территория имеет пять функциональных зон: заповедную, особо охраняемую (зона с режимом природоохранного заказника), рекреационную, обслуживающую посетителей и зону хозяйственного назначения. "Нижняя Кама" - это уникальный природный комплекс лесов и лугов, расположенных на пересечении зон смешанных лесов, южной тайги, лесостепи. Территория парка представлена обособленно расположенными лесными массивами Кызыл-Тау, Большой Бор, Малый Бор, Танайская дача и обширными Камско-Криушскими пойменными лугами.

Лесной массив Кызыл-Тау является юго-восточным форпостом тайги, единственным в республике и Среднем Поволжье, где ель и пихта переходят через реку Каму. Растительный мир национального парка "Нижняя Кама" представляют около 800 видов сосудистых растений. Здесь встречаются 46 видов млекопитающих, богат мир птиц (128 видов), некоторые из них занесены в Красные книги России и Татарстана.

В районе города Елабуги известно более 80 археологических памятников, причем около 20 из них расположены на территории "Нижней Камы". Кроме того, в парке более 20 памятных мест, виды которых запечатлены на своих картинах великий русский пейзажист Иван Иванович Шишкин. Профессионально оборудованные пешие

экотропы наряду с уютными базами отдыха могли бы создать дополнительный позитивный имидж Татарстану в период подготовки к Универсиаде 2013 года.

Кроме вышеуказанных особо охраняемых природных территорий, в республике созданы 25 государственных природных заказников регионального значения и 132 памятника природы (в том числе 33 озера и 29 рек).

Познавательный, тщательно регламентируемый туризм на наших ООПТ, с учетом их размеров и специфики, может повысить их социальную значимость как среди населения, так и во властных структурах районного масштаба, чего сейчас иногда не хватает. И этот туризм ни в коем случае нельзя рассматривать как возможность перевести государственные природные заказники на самоокупаемость. Основное бремя по их содержанию должно нести государство. Но те дополнительные доходы, которые связаны с эколого-туристической деятельностью, можно бы направлять на мероприятия, обеспечивающие сохранение природного наследия и биологического разнообразия.

- Какие экологические маршруты сегодня вы могли бы предложить нашим туристам?

Объектом, достойным внимания туристов, является государственный природный почвенный заказник "Чулпан". На протяжении ряда лет эта территория подвергалась интенсивной эрозии и трансформации рельефа. Но после осуществления комплекса мероприятий, а именно: разработки и внедрения специальной системы севооборота, создания почво- и лесозащитных насаждений, организации микроразказников полезных насекомых, постройки нескольких противоэрозионных прудов, "Чулпан" преобразился, стал образцовым объектом в плане защиты почв, не имеющим аналогов в зоне Среднего Поволжья.

В Тетюшском районе образован ГПКЗ "Долгая Поляна". На его территории находится усадьба древнего дворянского рода Молоствовых, которая имеет богатую историю. Сохранившийся без существенных изменений живописный ландшафт, соседство с Волгой, редкие виды растений, сочетание различных пород деревьев - все это в совокупности благоприятствует использованию усадьбы Молоствовых как историко-культурного, архитектурного памятника и как составной части оздоровительного комплекса. С историей "Долгой Поляны" связано немало известных имен: А.В.Суворова, А.С.Пушкина, Л.Н.Толстого, А.М.Горького, Н.И.Вавилова, А.Н.Толстого и др. В 1929-1930 гг. в "Долгой Поляне" размещался Дом творчества Союза писателей. Здесь отдыхала прославленная писательская и артистическая интеллигенция России. В настоящее время министерством здесь готовится проект учебной

экологической тропы.

В Прикамском регионе в 1997 году организован ГПКЗ "Кичке-Тан". Предпосылками его создания стали наличие естественного коренного леса, отсутствие индустриальных комплексов, мощная гидрологическая сеть естественного и искусственного происхождения. Бесконтрольное рыболовство, охота, стихийный туризм оказывали отрицательное воздействие на местную природу. Организация ГПКЗ "Кичке-Тан", последующая активная позиция его администрации создали условия для восстановления биоразнообразия. В настоящее время в акватории реки Иж отмечено значительное увеличение численности занесенных в Красную книгу РТ орлана-белохвоста, скопы, лебедя-шипуна. Зарегистрирована зимовка бурого медведя, отмечен рост численности ондатры и бобра. Эта территория представляет особый интерес с точки зрения организации в Агрызском районе зоны регулируемой рекреации. Река Иж является перспективным водным объектом для организации сплава и устройства туристических лагерей.

В Прикамском регионе (Азнакаевский район) на материковом плато Бугульминско-Белебеевской возвышенности в 1972 году организован памятник природы "Владимирский склон", в 1998 году на участках колковых лесов и разнотравно-типчаковой степи создан ГПКЗ "Чатыр-Тау". Когда-то старики говорили, что Чатыр-Тау "покрыла от стыда", потому что на ее склоне скот до основания вытоптал растительный покров. Сегодня опасные эрозионные участки облесены посадками сосны, под которыми вольготно чувствуют себя представители степной флоры. На горе Чатыр-Тау расположена крупнейшая колония сурка-байбака. Для посетителей построена смотровая площадка, с которой открывается великолепный обзор. У основания горы бьют родники с кристально чистой водой.

В живописном лесном массиве недалеко от Арска расположен исток реки Казанки, объявленный в 1972 году по предложению профессора КГУ В.С. Порфирьева памятником природы. Данный объект представляет интерес как массив темной хвойной леса южной тайги. Рядом с истоками Казанки расположен еще один памятник природы - "Лес Тукай-Кырлай". Именно на этой территории некогда Габдулла Тукай писал свои знаменитые стихи про Шурале. Взору открываются хвойно-широколиственные леса с дубами в три обхвата.

В одном интервью невозможно перечислить все объекты, достойные внимания разных категорий туристов. Как дорогой изумруд ждет своей достойной оправы, так и родная природа ждет достойного ценителя, который захочет вновь сюда вернуться и расскажет друзьям о красотах Татарстана.

